

青春：最亮丽的底色是奋斗

学习贯彻二十大精神 鼓干劲 当标兵 开新局

戈岩平

党的二十大报告指出，当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。广大青年要怀揣梦想又脚踏实地，敢作敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年，是我们党不断从胜利走向胜利的重要保证。上世纪初的“新文化”运动中，我们党的早期创始人李大钊先生就曾大声疾呼：“以青春之我，创建青春之国家，青春之民族，青春之人类，青春之宇宙。”这是青春的呐喊，更是时代的强音。1921年，一群平均年龄仅28岁的青年，在嘉兴南湖的红船上成立了中国共产党，从此彻底改变了中国的命运。

从“五四”运动到“一二·九”运动，从北伐到抗日，从反帝反封建到翻身求解放……在近现代中国风起云涌的时代大潮中，勇于奋

斗、勇于拼搏的青年一代从未缺席。当年，在宁波这片土地上，也有一群爱国青年为赢得国家和民族之青春而做着不屈不挠的抗争，有的还为此献出了年轻的生命。比如，宁波最早的工人运动领袖王鲲同志，牺牲时才22岁；有“浙东刘胡兰”之称的李敏同志，牺牲时年仅21岁。

新中国成立后，无论是抗美援朝还是卫星上天，无论是核弹研发还是上山下乡，无论是下海经商还是现在的创业创新，都可以看到一代有志青年的热血奋斗和时代担当。新中国建设初期，国家在一穷二白的情况下研究“两弹一星”，得到了钱学森、邓稼先等21位海外学子的鼎力支持，他们回国时的平均年龄才32岁，后来都成了“两弹一星”的元勋。抗美援朝战争中，我军参战将领的平均年龄30出头，士兵的平均年龄才20岁。航天，实现民族飞天梦想的航空航天团队，成员的平均年龄还不到30岁。近三年来的抗疫一线，抢在前、冲在前的，很多是“90

后”、“95后”的医护人员和志愿者。

青年最富有朝气、最富有梦想，青春意味着澎湃动能，意味着无限可能。鲁迅先生说，青年“所多的是生力，遇见深林，可以辟成平地的，遇见旷野，可以栽种树木的，遇见沙漠，可以开掘井泉的”。徜徉于博大精深的汉语文化，“青春”当属最美好的词汇之一。而诠释青春、印证青春，最鲜明、最亮丽的底色无疑是奋斗。

1939年5月，毛泽东同志在延安庆贺模范青年大会上说：“什么是模范青年？就是要有永久奋斗这一条。”奋斗是最朴素的“成功学”，是迈向目标的最可靠阶梯。没有哪一代人的青春是容易的，青年总要面临“成长的烦恼”。但对青春最高的礼赞，乃在奋斗。新时代是奋斗者的时代，当代青年更应树立“永久奋斗”的理念，自觉在奋斗中淬炼本领、增长才干。

如今，在中国特色社会主义伟大事业的引领下，广大专注的、无畏的、奉献的新时代年轻人，正在谱写新的荣光。无论是在田间地头，还是在工厂车间，无论手上穿的是制服还是便服，无论手握的是方向盘，还是鼠标键盘，总有青年

在平凡岗位上奋斗奉献，在急难险重任务中冲锋在前，在基层一线经受磨砺，在创新创业中走在前列，在社会文明建设中引风气之先。

青年强，则国家强。当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，中国人民正意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。新征程上，战略机遇和风险挑战并存。无论是解决当前问题，还是实现长远发展，无论是推动我国高质量发展，还是应对世界不确定性因素，我们应高度重视和发挥青年生力军作用。只有锻造一支堪当大任的青春之师，我们才能更加主动地应对世界之变、时代之变、历史之变，党和国家的事业才能保持旺盛的发展活力。

奋斗者，正青春。“今天，青春是用来奋斗的；明天，青春是用来回忆的”。广大青年应高举理想信念的旗帜，以梦为马、不负韶华，用奋斗精神铸就青春的底色，以“青春之我”成就“青春之国家”“青春之民族”。



中国释放经济潜能为世界注入信心

马晓澄

出境游客查询量和订单量暴增、多个省份包机出海抢单、企业外出洽谈业务积极性高涨、多个外企投资项目已经提上日程或者开始动工……种种迹象显示，中国经济的活力正在加速释放，前景光明的中国经济正成为全球经济发展的“定海神针”。

在过去三年，中国始终强调统筹疫情防控和经济社会发展，努力用最小的代价实现最大的防控效果，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。过去三年里，中国经济年均增长4.5%，增速远高于世界经济平均增速1.8%，也高于美国、欧元区日本的1.6%、0.7%和-0.3%。

去年底到今年初，随着疫情防控措施不断优化，促进人员、资本、技术等生产要素流动的阻碍因素不断叠加。工厂机器轰鸣，服务业的人气在迅速回升，消费也在加速反弹。最新数据显示，1月份中国制造业采购经理指数（PMI）为50.1%，比上月上升3.1个百分点。这是连续3个月收缩后，制造业PMI重返扩张区间，表明中国经济景气水平明显回升。

经济韧性强、潜力大、活力足且长期向好，这是中国经济的基本面，也是面对各种艰难险阻、重大挑战的底气。当前，世界经济发展面临诸多不确定性。随着各项政策

的持续发力，中国经济稳步回升，潜能持续释放，将为世界经济注入信心和力量。

近期，多个国际机构纷纷调高中国经济增长预期，关于中国经济增长的讨论不断增多。国际货币基金组织将今年中国经济增长预期从4.4%大幅上调至5.2%。摩根士丹利近期把2023年中国经济增长预期上调0.3个百分点至5.7%。高盛集团认为中国当下市场回升不仅是消费和服务贸易恢复，更是“跨越许多产业、基础更加广泛的增长恢复”。

国际舆论看好中国经济巨大潜力和重大贡献。欧洲最大资产管理公司东方汇理认为，中国今年为国际企业提供了“最大的确定性”，强劲的增长和反弹是最大的确定性，唯一的“不确定性”是增长的程度和速度。IMF首席经济学家皮埃尔-奥利维耶·古兰沙认为，中国2023年对全球经济增长的贡献率将远超过美国和欧盟。也有外国商界人士认为，中国经济将为世界带来惊喜。

在世界经济论坛2023年年会期间，与会人士普遍认为，中国优化调整疫情防控政策将显著降低全球经济衰退的可能性。国际社会和投资者对中国市场的前景持乐观态度，对中国经济发展充满信心，不断回暖的中国经济也将为全球经济平稳发展带来更大贡献。

注重“咳嗽礼仪”

易其洋

感染新冠病毒，许多人有个症状：痰多。医学专家说，吐痰是身体在排除病毒，不必惊慌。嗓子里痰多，吐痰就多，这便出现一种现象：有些人“阳康”了，仍有咳嗽症状，外出时，不注重“吐痰礼仪”，随地吐痰、乱吐痰的不少。

1月11日，中国疾控中心专家提醒，疫情流行，在公共场所还需采取保持社交距离、咳嗽礼仪等防护措施；1月12日，“宁波疾控”微信公众号发布文章称，“咳嗽有礼仪，护人也护己”，出门在外，咳嗽忍不住，礼仪却不能少。中国疾控中心提醒，乘客旅行途中，要坚持勤洗手、咳嗽礼仪等卫生

习惯。

新冠病毒主要通过呼吸道飞沫传播。患者说话、咳嗽、吐痰、打喷嚏，都能产生含有病毒的飞沫；如果有近距离接触，其他人便会因为吸入病毒飞沫而感染。这时候，强调“咳嗽礼仪”，意义和作用非同一般。可惜的是，还有人做不到、做不到这一点。我就在地铁上看到，有人摘下口罩，连打好几个喷嚏，吓得旁人纷纷躲避。

有人说，好习惯的养成只需要坚持21天。新冠疫情持续三年，像不随地吐痰、有遮挡地咳嗽、打喷嚏等，应该成为大家的一种卫生习惯、公共礼仪，而不是“平时不烧香，临时抱佛脚”的应急之策，更不应该“伤疤一好就忘了痛”。

让关爱医务人员成为常态

思萍

近来，关爱医务人员蔚然成风：市总工会设立了慰问医务人员专项基金，象山十大景点今年全年向全国医务人员免门票开放……我想说的是，关爱医务人员是“同一首歌”，要细化、规范化、制度化，让关爱医务人员成为常态。

市领导在看望医务人员时强调，要用用心情关爱医务人员，夸赞他们是市民坚实的“医靠”。一般地说，没有不会生病的人，不需要医务人员的人，没有终生没有受过医务人员守护的人。人人需要“医靠”，关爱医务人员，就是关爱自己。

医务人员也是人，也会生病；他们也有家，也需要照顾；

加大对他们的关爱，能让他们全身心地成为市民的“医靠”。让“医靠”者有依靠，是社会之责。

疫情防控中，医务人员舍己为人、舍小家为大家的感人故事频传，是最美的“白衣天使”。这并非只是非常时期的非常之举，职业的属性定义了他们的无私与奉献。心中有病人是他们职业的必然，关爱医务人员，也应成为我们这个时代的必然。

病毒是与人类共存的，新冠疫情防控绝不会是最终一役，当新的病毒危及人类健康时，又需要医务人员筑起抵御病毒的“新长城”。关爱医务人员，绝非权宜之计。

打造尊医、敬医、爱医氛围是一个长远命题，关爱医务人员永远在路上。

“活佛”厅官骗取扶贫款建寺庙的警示

刘效仁

1月30日晚，由云南省纪委监委宣传部与云南广播电视台联合摄制的电视专题片《信仰迷途——罗廷才严重违纪违法案警示录》播出。

专题片披露，罗廷才把精神寄托在虚无缥缈的“神佛”身上。为追求留名，他逐渐发展出要在家乡建塔修庙的想法，并开始一系列荒唐的操作。在没有任何立项审批手续的情况下，私自指使村民挖山破土，举行建盖佛塔的奠基仪式，并取名“云海塔”，该塔于2015年底完工。其间，他先后骗取566万余元扶贫资金，用于寺庙建设。罗廷才自封是云海寺十三尊佛之外的第十四尊“活佛”，要求村民对他言听计从。

2017年1月罗廷才退休，2022

年2月被查，同年9月被开除党籍、移送司法。罗廷才的惨痛教训发人深省。尤其是在科技昌明的今天，其居然自称“活佛”，要人言听计从，留下的警示可谓多矣。

信仰颠倒必出“妖”。罗廷才本是无神论者，却自称三次看到“佛光”，大肆向村民宣扬“佛光”等同福气象，鼓动村民支持建设九层佛塔，寓意“九五至尊”，显然是丧失了信仰。可悲之处在于，他的共产主义信仰只守住了一时，而不是一世。最终从一名信仰人民至上的“战士”，变为求神拜佛的“虚无主义者”，又变为与民争利的“贪得无厌者”。

他在忏悔录中写道：“在精神迷茫时，我不再去找组织谈心，而是选择住进寺庙坐坐，听那些和尚讲一些佛教和鬼神方面的说谈。渐渐

地我把马列主义抛在脑后，开始迷信封建迷信，心里只想建塔修庙，保佑子孙后代。”办案人员在其家搜查时，竟找不到一本马列著作，佛经却很多，家里还供奉佛龛。

罗廷才自称“活佛”，却“泥菩萨过河，自身难保”，成了一个天大的笑话。这警示我们，当强化干部的信仰教育，大力反对和禁止封建迷信，严防政治上的蜕变、理想信念的丧失。

盲目自大必擅权。罗廷才之所以自封“活佛”，根源是盲目自大心理作祟。当一个人骄纵自大，就会目无组织以及党纪国法，擅权乱政，恣意妄为。罗廷才在云南省审计厅分管人事和纪检，掌握着“两把刀”，只要提出资金申请，没有哪个单位和部门会不给面子。于是他利用职务影响，骗取566万余元扶贫款从事违法活动。

正是其自恃位高权重，才狂妄自大，敢无视地方民宗部门的反对和制止，一意孤行，擅自以“龙山居士”的名义，通过个人微信朋友圈公开邀请社会各界人士参加所谓开光典礼，甚至以购买佛像为由，广发“邀请函”，厚颜无耻地向民营企业和个人索要钱财。

政绩观错乱必作怪。罗廷才竟然认为，在偏远的家乡建一座雄伟的寺庙，是一种政绩，能彰显个人能力，可以留名千古。如此以丑为美、以非为是，以唾沫当珍珠、以荒唐当堂皇，不仅自己误入歧途，还诱导村民跟随，危害深矣。

监管缺位必生邪。罗廷才案件的曝光，还反映出当地财政资金尤其是涉农资金诸多环节存在监管漏洞，有了一拨之之、放任不管的问题。当地必须完善相关制度机制，强化全过程监管。



陶小莫 绘

医疗腐败要钱更要命 反腐就该紧盯“一把手”

盛翔

2023年，医院院长、书记是医疗反腐的“重点关注对象”。开年至今，已有7名医院“一把手”落马，其中5名接受调查，2名已被开除公职，涉及山东、四川、贵州、江西等多地的多家公立医院。

医疗机构也要自负盈亏，有贡献和有钱赚相匹配，本来是一件好事；但是，工程一多，采购一多，寻租腐败的机会也随之而来。正如2月6日中央纪委国家监委网站发布的《严查医疗领域隐蔽利益输送》一文所指出，医药行业中的形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风和腐败问题交织的“四风”问题和腐败问题交织的“四风一体”，已然成为某些医疗机构的“重症”。

管不好自己的“关键少数”，成了医药企业的“主攻对象”。“定制式”招投标、“规避式”委托采购、“供股式”入股分红、“福利式”研讨培训……医疗领域的商业贿赂，不断隐形变异、迭代升级，利益输送方式更为隐蔽复杂，试图为贿赂行为披上“合法外衣”。某些医院“一把手”，人前清廉朴素，人后扮演操盘手，医疗腐败日益呈现新型腐败、隐形腐败的特征。

梳理最近落马的医院“一把手”，其问题主要出在两个方面：一是长期大肆收受可能影响公正执行公务的礼品、礼金，接受管理服务对象安排的宴请及旅游活动；二

是利用职务上的便利，为他人医疗设备、药品、耗材采购和工程承接等方面谋取利益，非法收受巨额财物。简言之，靠医吃医、靠药吃药，医商勾结，甘于被不法商人“围猎”，将医院管理权异化为攫取私利和谋求升迁的工具，大搞利益输送，大捞不法私利。

当某些医疗机构的腐败问题“病入膏肓”，最终需要为此买单的必然是无辜患者。他们不仅花了不该花的冤枉钱、血汗钱，看病更难更贵，还有可能因此赔误病情，付出不可承受的健康代价。从这个意义上讲，医疗腐败不可姑息，何止要钱，简直要命。

医疗机构反腐，直接关乎公共利益，必须予以重点关注。紧盯“一把手”，则是最为重要的突破口。平心而论，在专业性很强的医疗领域，能够当上医院“一把手”，或多或少做过贡献、得过荣誉。比如正接受德州市纪委监委调查的乐陵市人民医院原院长马润洲，就曾获山东省卫生系统“三好一满意”示范标兵、全国百姓放心示范医院优秀管理者等荣誉。但是法不容情，医疗腐败不可姑息。

培养一名好医生不容易，培养一名好院长更不容易。严查医疗腐败，不仅是要通过反腐肃清“治病”，更是要通过完善制度来“救人”。唯有深化标本兼治、系统治理，才能一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，让白衣天使的荣誉不被玷污，让无辜患者的权益得到保障。

坚决纠正和克服“躺平式干部”的不良心态

刘越祥

兔年央视春晚，沈腾、马丽等人演的小品《坑》，生动刻画了“不担当不作为、不肯干也不敢干、卷起袖子在一边看”的“躺平式干部”；郝主任还善于躺平，以“多做多错，少做少错，不做不错”为座右铭，以“不冒进、不冒尖”为工作之道，并以此教导和影响下属；郝主任还善于躺平，面对责任，会推会甩，面对困难，能躲则躲，面对群众，糊弄耍滑。

郝主任的躺平，折射出“躺平式干部”的一些不良心态。膨胀心态。自认为晋升到了天

花板，事业没追求，工作上也就无所谓，进而无畏，群众监督不到他，下属不敢监督他，即便面对顶头上司，也认为不敢拿他怎样。

鸵鸟心态。本着多一事不如少一事、少一事不如不做事的信条，工作不主动思考谋划，不认真组织开展，或者催一催才动一动，不催干脆就不动，当一天和尚撞一天钟，得过且过。

懈怠心态。当个人未能达到预期目标，总认为组织亏欠自己、领导亏待自己，就以“干多干少一个样、干好干差一个样”为由，牢骚满腹，精神萎靡，消极应对。

从众心态。个别单位对“躺平式干部”睁一只眼闭一只眼，一些干部就会生“红眼病”，错误地认为法不责众，他人能躺平，自己也能躺平，于是见样学样，随波逐

流。

躺赢心态。福利躺着拿，既不想干活，还想捞好处，伸手要福利，开口讲待遇。干活选择做，无利不赶早，不利于个人利益的不做；功劳躺着要，自己不干事、没业绩，反而抢群众和下属的功劳，甚至自制和悬挂锦旗，自我标榜。

“躺平式干部”的不良心态，有外在因素。比如，有的单位政治生态不够好，选拔任用干部任人唯亲、唯利是图，干部“干好干坏一个样”，久而久之，一些优秀干部也可能选择躺平。再比如，一些单位对个别“躺平式干部”不批评、不指正、不监管、不惩戒，从而产生“破窗”效应，让更多干部效仿。也有内在因素，许多干部出了问题。有的入党入职的初心忘了，全心全意

为人民服务的宗旨淡了，迷失了奋斗方向；有的年龄到杠、职务到顶，没有进步空间，错误地把无欲当作无所谓、无所畏，其实是事业心、责任感弱化。

铲平和消除“躺平式干部”的生存土壤，应加强教育，引导党员干部以“时刻放心不下”的担当守土尽责，以“站好最后一班岗”的责任感善始善终。同时，积极营造风清气正的政治生态，建立健全干部考核评价容错监管等机制，真正让有为者有位、实干者实惠、为担当者撑腰，形成靠实干立身、凭实绩进步的鲜明导向。

加大对“躺平式干部”的惩处力度，就像小品中马局长所说的“别在这躺着了，从今天起你回家躺着去”，让他丢了“铁饭碗”，不敢“躺平”，